

«Утверждаю»

Директор ТОГБУК  
«Тамбовский областной  
краеведческий музей»  
А.И. Чиликин

Отчет о деятельности  
ТОГБУК «Тамбовский областной краеведческий музей»  
в 2021 году.

Основные направления работы музея

В отчетном году Тамбовское областное государственное бюджетное учреждение культуры «Тамбовский областной краеведческий музей» работал в рамках Государственного задания по оказанию государственных услуг, определенных на основании приказа управления культуры и архивного дела Тамбовской области от 06.07.2009 г. «Об утверждении стандартов качества оказания государственных услуг областными государственными учреждениями культуры».

По итогам года, плановые задания по обслуживанию посетителей, в рамках государственного задания, выполнены по всем основным показателям.

Основополагающими и приоритетными в работе музея явились мероприятия в рамках объявленного в Российской Федерации Десятилетия детства, Года науки и технологий и в соответствии с годовым планом музея.

Мероприятия, проводимые ТОГБУК «ТОКМ» в 2021 году, проходили с соблюдением федеральных санитарных правил и принятых дополнительных санитарных мерах. В соответствии с постановлениями, предписаниями и рекомендациями Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, размещенными на сайте <https://rosпотребnadzor.ru>, и Управления Федеральной службы по

надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Тамбовской области, размещенными на сайте <http://68.rospotrebnadzor.ru>.

С 30 октября 2021 г. прием посетителей осуществляется в соответствии с постановлением администрации области от 26.03.2020 г. № 233 «О дополнительных мерах по снижению рисков распространения новой коронавирусной инфекции (2019-nCoV) на территории Тамбовской области (в редакции от 28.10.2021).

В течение 2021 года велась активная работа по организации обменных выставок с федеральными, региональными и частными музеями и собраниями.

Так, в 2021 году тамбовскому зрителю были представлены следующие выставочные проекты:

- «В традициях Петра Великого», подготовленный ГМЗ «Петергоф» в рамках программы просветительских мероприятий к 350-летию со дня рождения Петра I;
- «Подношение императору. Тамбов – Царское Село» из собрания Государственного музея-заповедника «Царское Село». На выставке впервые представлены подносные блюда Тамбовского дворянства и Тамбовского купеческого общества, переданные Николаю II во время его посещения Тамбова в 1914 г.;
- «Сергий Радонежский. Жизнь и деяния» из собрания Государственного военно-исторического и природного музея-заповедника «Куликово поле»;
- «Первопроходцы каменного века» из собрания музея-заповедника «Костенки»;
- «Великие русские изографы» из фондов Воронежского областного краеведческого музея;
- «Нобелистика и Международное Нобелевское движение на Тамбовщине» - выставка, посвящённая 30-летию «Музея семейства Нобелей и лауреатов Нобелевских премий» Международного Информационного Нобелевского Центра и др.

Ко Дню памяти жертв политических репрессий в Музее политической истории России (Санкт-Петербург) открылась выставка «Единственный защитник заключенного...», материалы для которой предоставили Тамбовский областной краеведческий музей и ИКЦ им. святителя Луки.

Выставки из собрания Тамбовского областного краеведческого музея «Библия Василия Кореня» и «Федоровская керамика: в поисках утраченного» экспонировались в Елабужском государственном историко-архитектурном и художественном музее-заповеднике.

Сотрудниками краеведческого музея для музеев Тамбова и области подготовлена выставка «Город, который мы любим», посвященная 385-летию основания города Тамбова. В течение отчетного периода выставка экспонировалась в Котовском музейном историко-просветительном образовательном комплексе, Музейно-выставочном комплексе ТГУ имени Державина и Историко-музыкальном музее им. А.Н.Верстовского Староюрьевского района Тамбовской области.

Масштабный передвижной выставочный проект «Восхождение к Победе. Читая дневники Вячеслава Гроздова» (автор Г.А. Абрамова – Заслуженный работник культуры РФ, главный научный сотрудник ТОГБУК «ТОКМ»), ставший победителем второго конкурса на предоставление грантов президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, экспонировался на семи экспозиционных площадках (высшие учебные учреждения Тамбова, Тамбовская областная универсальная научная библиотека им. А. С. Пушкина, Тамбовская духовная семинария и Тамбовский молодежный театр).

Проект «Музейный марафон “Регион 68 - Музей. ги...”» завершился открытием выставки «Край родной, земля Мичуринская» из фондов музеев истории сёл Старая Казинка и Терское Мичуринского района.

В рамках празднования акции «Крымская весна» сотрудники Тамбовского областного краеведческого музея подготовили следующие выставки:

- «Крым в произведениях искусства»;

- «Воспоминание о Крыме. Акварели Ирины Студенцовой» в онлайн-формате;
- «Крым», фотовыставка в онлайн-формате;
- «Памятники архитектуры и природные заповедники Крыма в отечественном изобразительном искусстве», виртуальная выставка из коллекции ГРМ и музеев РФ.

Сотрудники Тамбовского областного краеведческого музея подготовили и провели областные научно-методические семинары: «Развитие экспозиционно-выставочной деятельности музеев Тамбовской области на современном этапе: актуальные вопросы, опыт, перспективы» и «Музейная проблематика создания и развития мемориальных усадебных комплексов. Региональный аспект» для актива государственных, муниципальных и ведомственных музеев Тамбовской области.

Проведена презентация IX Научного сборника «С.В. Рахманинов и Тамбовский край в аспекте развития региональной культуры».

Подготовлены Музыкально-литературные и краеведческие праздники, посвящённые роду Рахманиновых в рамках XXXIX Международного музыкального фестиваля им. С.В. Рахманинова. Праздники прошли в селе Знаменка Петровского района, с. Бондари Бондарского района и селе Старая Казинка Мичуринского района.

В онлайн-формате прошли X областные музееведческие чтения «Город – Люди – Музейные коллекции», посвящённые 385-летию основания города Тамбова. Сотрудники государственных, муниципальных и ведомственных музеев Тамбова, Рассказова, Котовска, Мичуринска на основе своих мемориальных коллекций подготовили новые биографические материалы о людях, чья жизнь, трудовые и научные достижения оказали влияние на развитие областного центра в различных сферах деятельности.

Подведены итоги областного музейного конкурса «Регион 68. Музей-онлайн». На конкурс были представлены 40 видео-проектов, созданных в 2020-21 годах сотрудниками государственных, муниципальных,

ведомственных и школьных музеев Тамбовской области. Победители были отмечены дипломами и подарками.

В течение 2021 года сотрудники краеведческого музея проводили мероприятия, лекции, виртуальные экскурсии в онлайн и офлайн режимах.

Подготовлен цикл видеороликов из цикла: «Прогулки по старому Тамбову», «И оживают вещи», «Преданья старины глубокой...» и «По страницам Красной книги Тамбовской области» и др.

В Мультимедийном кинотеатре Тамбовского областного краеведческого музея прошли: IX кинофестиваль Японского кино; выступление творческих коллективов города и области; концерт «Как оживает кинолента 2», совместный проект краеведческого музея и театра песни «Вишневый сад; Рахманиновский вечер «Жизнь музыки Рахманинова продолжается...»; показ комедии режиссёра Евгения Шелякина «ВЕЧНАЯ ЖИЗНЬ АЛЕКСАНДРА ХРИСТОФОРОВА»; спектакль, посвященный Великой Победе 9 мая 1945 года «Остаюсь Ваш...» в исполнении Заслуженной артистки России Ирины Горбацкой и Петра Куликова в рамках реализации проекта «Театр на стульях»; мероприятие «Он шёл навстречу времени» к 130-летию со дня рождения Осипа Эмильевича Мандельштама; кинофестиваль «Свет Лучезарного ангела» и др. Совместно с Союзом литераторов к 130-летию со дня рождения Осипа Эмильевича Мандельштама, подготовлено и проведено мероприятие «Он шёл навстречу времени».

Проведены памятные мероприятия, посвященные 60-летию преставления (кончины) святителя-исповедника Луки, которые включали: открытие выставки «Свет добрых дел твоих пред человеки просветися...» в Мемориальном доме-музее архиепископа Луки (ул. Архиепископа Луки, 9); публичную лекцию «Архиепископ Лука. Известные факты и новое прочтение»; презентацию монографии кандидата исторических наук, кандидата богословия, протоиерея Виктора Лисюнина «Возрождение Тамбовской епархии в годы служения святителя Луки».

Ежегодная акция «Ночь музеев — 2021» состоялась в онлайн-формате. Акция проводилась с целью сохранения музейных ценностей, а также привлечения интереса людей всех возрастов к истории и культуре. Основная тема акции - «Больше чем музей». Сотрудниками краеведческого музея была подготовлена специальная программа, которая включала: выставки одного дня, концерты, авторские экскурсии, викторины, квесты, мастер-классы, фаер-шоу.

Тамбовский областной краеведческий музей присоединился к ежегодной культурно-образовательной акции «Ночь искусств» в рамках празднования Дня народного единства.

Все мероприятия акции прошли в онлайн-формате и были доступны на сайте музея ([tmbmuseum.ru](http://tmbmuseum.ru)) в разделе Видео и на YouTube-канале.

Проекты Тамбовского областного краеведческого музея («Ночь музеев» и «Ночь искусств») вошли в Календарь событий Тамбовской области на 2021 год.

В течение года на базе ТОКМ работали клубы и объединения по интересам - Клуб коллекционеров, Киноклуб «Контакт», Клуб декоративно-прикладного творчества «Тамбовские узоры», Тамбовское фотографическое общество, Тамбовское региональное отделение Союз литераторов Российской Федерации.

18 мая, 27 сентября и 4 ноября в Тамбовском областном краеведческом музее прошли Дни открытых дверей. В эти дни все желающие смогли посетить музей бесплатно.

Директор ТОГБУКУ «ТОКМ» А.И.Чиликин принял участие в первой встрече из цикла мероприятий по продвижению лучших практик региональных и муниципальных музеев, которая была проведена Министерством культуры РФ под председательством статс-секретаря – заместителя Министра культуры России Аллы Маниловой (в режиме ВКС) в Рязани.

Лучшие практики 30 региональных и муниципальных музеев были представлены на выставке в виде фотографий, инфографики и текстовой

информации, среди которых были и материалы Тамбовского областного краеведческого музея.

А.И.Чиликин выступил с докладом на пленарном заседании Всероссийской конференции-презентации модельного стандарта муниципального краеведческого музея (Санкт-Петербург, Российский этнографический музей), где рассказал о сотрудничестве ТОГБУК «ТОКМ» с муниципальными музеями Тамбовской области.

Делегация Тамбовского областного краеведческого музея посетила Историко-культурный центр «Дворцовый комплекс Ольденбургских» в рамках обмена опытом и знакомства с новыми формами работы.

Фондовая работа музея была направлена на подбор и выдачу, как отдельных предметов, так и коллекций для экспонирования, систематизацию фондовых коллекций и составление топографических описей.

Коллекции и предметы ТОКМ регулярно вносились в Государственный каталог Музейного фонда РФ в соответствии с утвержденным планом на 2021 г.

На 1 января 2022 года основной фонд Тамбовского областного краеведческого музея составил 83974 предметов.

В течение отчетного периода, сотрудники музея оказывали методическую и практическую помощь в создании экспозиций муниципальным и ведомственным музеям Тамбова и области (музей города Уварово, музей Спорта и др.). Вели большую работу по экскурсионному обслуживанию туристических групп, проводили обзорные и тематические экскурсии по г. Тамбову. Принимали участие в научно-практических конференциях, семинарах и конкурсах. Посещали онлайн-лекции и проходили курсы повышения квалификации и переподготовки.

За 2021 год культурные мероприятия ТОГБУК «Тамбовский областной краеведческий музей» посетили в онлайн и офлайн-форматах – 218505 человек.

Составитель: Черкасова О.А., ученый секретарь ТОГБУК «ТОКМ»